

又是半场好球,居然还又赢了 国足“三连胜” 还是让人不踏实

中国国家队总是喜欢跟大家的预期“拧着干”,你对他满怀希望,他指定让你心碎;你已经快彻底放弃他的时候,他就会莫名其妙地来劲了,本届亚洲杯小组赛便是如此。首战,逃过了“点球劫”的中国队,被认为赢在了运气上,但随后他们却以2:1的相同比分,连续击败乌兹别克斯坦和朝鲜,三战三捷,显然不能全是蒙来的,但客观地讲,他们的表现还是无法让人心里踏实。

本报记者 李志刚

前紧后松,判若两队

此次中国、朝鲜比赛开始之前,中国队已经铁定获得小组第一晋级八强,朝鲜则被提前淘汰出局,不少人认为急于挽回颜面的朝鲜队可能会在开场阶段“抢攻在先”,没想到他们却被中国队打了一个成功的“闪电战”——开场仅45秒,中国队孙可利用朝鲜队的一次失误破门得分,中国队1:0领先。

也许是过早丢球打乱了赛前部署,朝鲜队在上半场随后的时间内,一直没有缓过神来,一度连拼搏一下的精神都没有,看上去已经无欲无求。对手没精神,中国队愈发显得神勇,前国脚李金羽甚至恭维中国队的表现如同“鼎盛时期的巴塞罗那队”,第42分钟,孙可又进一球,此时在很多人看来,下半场中国队还能打进更多的球,一场大胜就在眼前。

但是到了下半场,朝鲜队有意识地加强了拼抢,这可能出乎中国队球员的意料,已经松了劲的他们再想“紧”却说什么也“紧”不起来了。第57分钟,朝鲜队扳回一球,场上比分变为2:1。随后,中国队想赢怕输的老毛病又犯了,场上球员思想不统一,失误频频,反倒是没有包袱的朝鲜队踢得有模有样。从上下半场来看,中国队前紧后松,判若两队,朝鲜队这场球输得真是有点冤。

为何只会踢半场好球

凭借上半场的精彩发挥,中国队2:1击败了朝鲜,其实球迷对于他

们这样的表现已经不陌生了——首战沙特,中国队上半场表现不俗;次战乌兹别克斯坦,中国队则是下半场如有神助;三战朝鲜,中国队又变成了只会打上半场——中国队为何只会踢半场好球?具体说来,恐怕还是要归结到心理问题。

相对来说,中国球员大都充满浓郁的感性色彩,只会踢“顺风球”,遇到挫折,哪怕是心里觉得不大舒坦,其表现都会大打折扣,这在足球这种高强度集体对抗的竞争中,往往是一个致命的弱点。中国队为何会在自己的主场1:5输给泰国,这显然不能只从技战术层面找原因,那代表着场上球员已经失去了对时任主帅卡马乔的基本信任。同样一批球员,能在如今的亚洲杯小组赛中三战三捷,其根本原因肯定不是说佩兰比卡马乔高明多少,而是说佩兰“对”中国人的胃口,尤其是“对”这批国脚的胃口。

“士为知己者死”,中国人见了“对”胃口、“合”脾气的领导,往往就会“拼命干”,但具体到中国国家队来说,过去十余年过多的失利,让这支队伍在短时间内无法找到强者的底蕴和霸气,他们经常会患得患失,不是很清楚本队现在能够达到什么高度,往往对手一变阵型、一改节奏,自己就慌了神。从这个意义上讲,中国队还真称不上是真正的强队,他们至少还欠缺自信和稳定。

能不能拼过东道主

此前两届亚洲杯,中国队均未能从小组当中出线;这一次佩兰率队出征澳大利亚之前,大家都说“只



18日的亚洲杯小组赛,郑智的儿子担任球童,与郑智一同携手出场,而王大雷则领着肇俊哲的儿子出场。 sipaphoto供图

要小组出线了,就是突破,就完全接受”。现在,中国队完成了目标,而且是以三战全胜的成绩“超额完成了任务”,但大家的心气也上来了,很多人盼望着中国队能够最终夺冠。中国队能够在澳大利亚“放卫星”吗?他们首先得过了东道主这一关。

由于在最后一轮小组赛中遗憾地不敌韩国,澳大利亚屈居A组第二,与B组第一中国队在四分之一决赛中狭路相逢。“对阵东道主,困难肯定是很多的。”中国队主帅佩兰在展望与澳大利亚的对抗时这样说,“我们比澳大利亚少了一天的休息时间,这就是一个劣势。”

小组赛全胜,中国队创造了自己参加亚洲杯的一个新纪录,但凡事有利有弊,一项统计数据 displays,在亚洲杯历史上,“四队一组每支球队三场比赛”的赛制下进行的小组赛,但凡小组取得三连胜的球队,在随后开始的淘汰赛中,都是马上便被淘汰,1996年的日本,2004年的乌兹别克斯坦,2011年的伊朗,均是如此。这一次,中国队能不能拼过东道主,打破“大热必死”的魔咒?孙可说,“就算输球,也要拼出自己的特点,站着离开”。无论胜负如何,希望中国队在对抗澳大利亚的比赛中,真的能像孙可所说的那样,放手一搏,即便输球,也得让人看到希望与未来。



郜林摆乌龙,也是拼了

本报记者 李志刚

尽管广州恒大球员在中国国家队的统治地位已经受到鲁能泰山、江苏舜天的严重挑战,但他们至少还牢牢掌握着“话语权”——本届国家队,队长郑智,副队长张琳芃、郜林,均是出自恒大——三位队长,在场上的位置前、中、后各一,本场比赛,郑智、张琳芃先后下场,中国队队长袖标也从他俩胳膊上,最终传到了郜林那里。本场比赛,郜林最为出彩的表现还得说是他终于打破了“进球荒”,当然,不幸的是他攻破的是本方的球门。

在郜林“摆乌龙”之前,中国队本届亚洲杯的五粒进球是由三名球员攻入,分别是孙可三粒,吴曦、于海各一粒,均非恒大球员。对于这样的局面,身为“正印前锋官”的郜林嘴上不说,心里肯定不爽,只能在场上通过更加积极的跑动,拼抢彰显自己的价值。第57分钟,朝鲜队利用孙可下场疗伤,本方在场上多一人的有利时机大举进攻,郜林退到中国禁区之内协助防守,却将国家队、恒大队的“双料队友”张琳芃在门线上的解围球碰进本方球门,真是点儿背的时候,喝凉水都塞牙。

乌兹别克斯坦出线 淘汰赛对阵韩国

新华社墨尔本1月18日体育专电(记者 刘宁 谢希语 徐严严) 凭借拉什多夫上下半场各入一球,乌兹别克斯坦队18日在墨尔本矩形球场进行的2015年亚洲杯足球赛B组最后一轮中以3:1击败沙特队,获得小组第二杀入八强,将在四分之一决赛中对阵A组头名韩国队。

两队此前在亚洲杯决赛圈曾三次交手,沙特队两胜一负略占上风。本场赛前,沙特和乌兹别克斯坦队同积3分,前者凭借净胜球的优势只需打平就能杀入八强。

背水一战的乌兹别克斯坦队开场仅2分钟就获得梦幻般开局,拉什多夫前场抢断成功,小禁区左侧晃过对方后卫一脚劲射,推远角破门。10分钟后,乌兹别克斯坦队再次觅得机会,阿赫梅多夫禁区内接球,挑球过掉一名防守球员后直接抽射,可惜皮球稍稍偏出球门。落后的沙特队此后加强了逼抢和进攻,不过中前场球员运气不佳,反击也不够坚决,几次机会都没有把握住。乌兹别克斯坦队带着1:0的领先优势进入下半场。

易边再战,落后的沙特队利用边路的速度频频撕破对手防线。第60分钟,沙特队赢得点球,萨赫拉维主罚命中,将比分扳为1:1平。不能接受平局的乌兹别克斯坦队10分钟后卷土重来,舒迪夫禁区内接队友妙传,头球破门,为球队获得2:1领先。第78分钟,拉什多夫再次建功,小禁区左侧接队友过顶长传,晃过后卫后单刀推射破门,为乌兹别克斯坦队锁定胜局。

凭借这场胜利,乌兹别克斯坦队以三战两胜积6分,获得小组第二名,连续四届亚洲杯杀入八强,他们将在四分之一决赛中对阵A组第一名韩国队。沙特队最终小组排名第三,无缘八强。



孙可梅开二度,为国足锁定胜局。 新华社发

